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VERBALE  N° 44

SEDUTA DEL  29.09.2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 29 (ventinove) del mese di settembre, le Commissioni 2 e

5 sono convocate in seduta congiunta e  in modalità online,  secondo quanto previsto dal dispongo

del  Presidente del  Consiglio  Comunale  Prot.  N° 109985 del  31 marzo 2022 e  secondo quanto

previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale in sede consultiva, alle ore 9,00  con

il seguente ordine dei lavori: 

� Comunicazioni del Presidente;

� Approvazione verbali delle sedute precedenti;

� Esame ed espressione di parere sulla Proposta di Delibera N° 39/2023 “Approvazione del 

progetto triennale (2023-2025) di promozione e valorizzazione del cammino "La Via degli 

Dei": schema di convenzione e allegati Proponente: E.Q. Promozione Economica e Turistica

� Varie ed eventuali. 

Alle  ore  9,00  sono  presenti  i/le  Consiglieri/re:  Conti,  Masi,  Armentano,  Bundu,  Cocollini,

D’Ambrisi  Di  Puccio,  Draghi,  Felleca,  Giorgetti,  Piccioli,  Rufilli,  De  Blasi,  Fratini,  Sabatini,

Santarelli;

E’ inoltre presente il Dott. Piccini Massimo della Direzione Attività Economica e Turismo;

 

Conduce la segreteria per la Commissione 2 e per la Commissione 5 Ferrara Antonina Santa;

Redige il verbale Ferrara Antonina Santa; 

Per lo streaming della videoconferenza è presente Serena Peccianti

Assume la Presidenza il Consigliere Enrico Conti che, in qualità di Presidente della Commissione 2,

accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re;

 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Conti Enrico

Vicepresidente Masi Lorenzo

Componente Armentano Nicola

Componente Bundu Antonella

Componente Cocollini Emanuele

Componente D’Ambrisi Angelo

Componente Di Puccio Stefano

Componente Draghi Alessandro E.        

Componente Felleca Barbara

Componente Giorgetti Fabio

Componente Piccioli Massimiliano

Componente Rufilli Mirco                    

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768602                              
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione5@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



   
STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                Commissione Consiliare 5
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                           Cultura e Sport                              

Assume la Presidenza il Consigliere Fabio Giorgetti che, in qualità di Presidente della Commissione

5, accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re;

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Giorgetti Fabio

Componente Bundu Antonella

Componente De Blasi Roberto

Componente Di Puccio Stefano

Componente Draghi Alessandro

Componente Felleca Barbara

Componente Fratini Massimo

Componente Rufilli Mirco

Componente Sabatini Massimo

Componente Santarelli Luca

I Presidenti  delle due Commissioni, aprono la seduta alle ore 9,05 essendo presente il numero lega-

le.

Il  Presidente  della  Commissione  2  Enrico  Conti  presenta  l’argomento  all’o.d.g.  che  vede  le

Commissioni 2 e 5 riunite in seduta congiunta per  esaminare Proposta di  Delibera N° 39/2023

relativa al progetto di promozione e valorizzazione della Via degli Dei; un cammino che si svolge

da Bologna a Firenze e che rappresenta un po un fiore all'occhiello del turismo Slow e dei cammini

in Italia e sicuramente anche nella nostra regione. Il turismo dei cammini attiva buona economia in

territori che hanno bisogno spesso di un surplus di domanda da parte di nuovi utenti perché sono

spesso aree caratterizzate da spopolamento marginali; è dunque quell'impatto economico in più che

deriva dalla valorizzazione di cammini come questo, determina spesso la differenza fra l'apertura e

la chiusura di un negozio. E’ importante oggi l'approvazione di un piano che ha delle caratteristiche

particolari  perché  non mira semplicemente  alla  massimizzazione  del  numero  delle  persone  che

attraversano la via; un piano impostato su qualità e sostenibilità.

Alle ore 9,08 entra in videoconferenza il Consigliere Pastorelli Francesco.

Prende la parola Massimo Piccini che, facendo parte della Direzione Attività Economica e Turismo,

si occupa già da tempo dei cammini e afferma che nella nostra regione sono presenti attualmente

cinque cammini tra cui quello della “Via degli Dei”. Si tratta di un’esperienza che va avanti ormai

da 10 anni dal primo protocollo ed è senz’altro il più strutturato. Con questa proposta di Delibera

non si rinnoverà una vecchia Convenzione che già era in essere ma si approverà un nuovo progetto

che  varierà  sia  come obiettivi  che come importi.  In  questo  caso sarà  aumentato l'impegno dei

Comuni perché uno dei  progetti  speciali  è quello di ottenere da parte della Via degli  Dei della

Global  Sustainable  Tourism  Council,  una  certificazione  di  sostenibilità  delle  destinazioni.  Il

progetto triennale 2023-2025 di  promozione e valorizzazione del  cammino “La Via degli  Dei”.

prevede  tre progetti speciali  che Dott.  Massimo Piccini, con l’ausilio di slide,  illustra nei  suoi

contenuti e fa capire l'impatto che ha avuto sul territorio questa esperienza.

Alle ore 9,18 entra in videoconferenza il Consigliere Ubaldo Bocci.

Terminata la presentazione del progetto, il Presidente Conti apre gli interventi dando la parola ai

Consiglieri che si sono prenotati.
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La Consigliera  Bundu  ringrazia  per  l'illustrazione e pone diverse  osservazioni  sul  programma

appena illustrato, sul Piano di Azione, sui costi più o meno accessibili dei punti di accoglienza.

La Consigliera inoltre non avendo trovato, tra gli allegati alla Proposta di Delibera, una voce che si

riferisse alle spese destinate per la manutenzione dei sentieri, chiede se ci sono dei fondi dedicati a

essi e se ogni Comune cura la manutenzione per il loro tratto di competenza.

Il Consigliere Draghi, sulla 6° tappa del cammino, propone di aggiungere un punto 4) da Fiesole a

Firenze percorso via Boccaccio o in alternativa Via della Piazzola e Via di Camerata.

Alle ore 9,42 esce dalla videoconferenza il Consigliere Angelo D’ambrisi.

Il Consigliere Sabatini ringrazia per gli interventi precedenti e per le informazioni ricevute; reputa

che questo progetto sia ottimo e con un grande potenziale, soprattutto culturale per la comunità.

Il Consigliere Armentano condivide quanto detto dal Consigliere Sabatini e chiede se, su tutto il

percorso, è garantita la copertura delle chiamate di emergenza o per qualunque altro momento in cui

il  camminatore  si  possa  trovare  a  dover  necessitare  di  un  intervento  tempestivo  di  soccorso;

naturalmente non una rete wifi ma quantomeno la possibilità di non trovarsi all'interno del sentiero

in zone prive di copertura per attivare un servizio di soccorso; propone inoltre, fin dove ci sono le

condizioni, un tentativo di ipotizzare le condizioni di fruizione per i portatori di disabilità.

La Consigliera Felleca, in considerazione dei numeri consistenti dei camminatori, chiede cosa resta

su questi territori a livello di economia, ossia,  se questo raddoppio di camminatori ha in qualche

misura anche raddoppiato una economia complessiva di quel territorio.

Alle ore 10,00 esce dalla videoconferenza il Consigliere Massimo Sabatini.

Il Consigliere Bocci, ritornando sulla considerazione espressa dal Consigliere Armentano si trova

particolarmente d’accordo sul percorso per i disabili; ad esempio sulle Dolomiti, non si và in cima

al monte con le persone in carrozzina ma tantissimi percorsi di montagna hanno comunque uno

spazio con la possibilità di portare persone disabili; pertanto immaginare che in tutto il percorso non

ci sia la possibilità di accessibilità alle persone che vivono su una carrozzina, lo trova non certo  un

motivo di orgoglio di questo percorso.

Alle ore 10,04 esce dalla videoconferenza il Consigliere Massimo Sabatini.

Il  Presidente  Giorgetti  afferma  che  questa  proposta  di  Delibera  è  stata  esaminata

approfonditivamente nella presentazione iniziale qualche anno fa e ricorda bene il boom che ci fu a

seguito delle restrizioni del Covid-19. Il Presidente si ritiene soddisfatto del record di questi dati e

di questa esperienza decennale riportata.

Il Consigliere Di Puccio segnala che il cammino della Via degli Dei è frequentato anche da ciclisti

molto esperti ma non esiste una vera pista ciclabile; pertanto chiede se nel progetto fosse previsto

un ampliamento anche per questo settore sportivo che ha un grosso indotto sull’economia.

Al termine degli interventi, i Presidenti delle due Commissioni passano all’espressione di parere

dell’atto.

Per la Commissione 2 il  Presidente Enrico Conti, accerta la presenza dei Consiglieri: 

Conti, Masi, Armentano, Bocci, Bundu, Cocollini, Di Puccio, Draghi, Giorgetti, Piccioli, Rufilli;

e pone in votazione il seguente atto: Proposta di Delibera N° 39/2023

La Commissione esprime: Parere Favorevole di tutti i presenti;

11 voti favorevoli: Conti, Masi, Armentano, Bocci, Bundu, Cocollini, Di Puccio,  Draghi Giorgetti,

Piccioli, Rufilli;

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768602                              
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione5@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



   
STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                Commissione Consiliare 5
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                           Cultura e Sport                              

Per la Commissione 5 il  Presidente Fabio Giorgetti, accerta la presenza dei Consiglieri: 

Giorgetti, Bundu, De Blasi, Di Puccio, Draghi, Fratini, Pastorelli, Rufilli, Santarelli

e pone in votazione il seguente atto: Proposta di Delibera N° 39/2023

La Commissione esprime: Parere Favorevole di tutti i presenti

9  voti  favorevoli:  Giorgetti,  Bundu,  De  Blasi,  Di  Puccio,  Draghi,  Fratini,  Pastorelli,  Rufilli,

Santarelli

I Presidenti delle due Commissioni avviano le conclusioni e dichiarano chiusa la seduta alle ore

10,20.

Nella  seduta  odierna  la  Commissione  2  approva  i  verbali  N°  14  del  28.03.2023,  N°  27  del

05.07.2023 N° 29 del 25.07.2023

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

Commissione 2
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Conti Enrico

Vicepresidente Masi Lorenzo

Componente Armentano Nicola     

Componente Bocci Ubaldo

Componente Bundu Antonella

Componente Cocollini Emanuele

Componente D’Ambrisi Angelo

Componente Di Puccio Stefano

Componente Draghi Alessandro E.

Componente Felleca Barbara

Componente Giorgetti Fabio

Componente Piccioli Massimiliano      

Componente Rufilli Mirco

Commissione 5
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Giorgetti Fabio

Componente Bundu Antonella

Componente De Blasi Roberto

Componente Di Puccio Stefano

Componente Draghi Alessandro

Componente Felleca Barbara

Componente Fratini Massimo

Componente Pastorelli Francesco

Componente Rufilli Mirco

Componente Sabatini Massimo

Componente Santarelli Luca

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 5 Dicembre 2023

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768602                              
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione5@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



   
STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                Commissione Consiliare 5
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                           Cultura e Sport                              

     La Segretaria                                                                                                       Il Presidente

Antonina Santa Ferrara                                                                                         Fabio Giorgetti
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